

## EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu prevederile Decretului nr.156/1987 și ale Legii nr.95/1993 privind continuarea participării României la construirea Combinatului minier de îmbogățire a minereurilor acide cu conținut de fier de la Krivoi Rog - Ucraina și asigurarea resurselor de finanțare necesare, republicată, societăților comerciale furnizoare de utilaje, echipamente, aparataj și construcții metalice li s-au reținut garanții de 10% din valoarea furniturilor livrate către acest combinat în sumă de 27.923.274 dolari SUA.

Prin legile de aprobare a bugetului de stat pe anii 2000, 2001 și 2002, din suma de 27.923.274 dolari SUA au fost restituite prin compensare garanții în sumă de 14.660.777 dolari SUA.

De asemenea, în baza prevederilor Ordonanței Guvernului nr.42/2002 cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2002, aprobată prin Legea nr.97/2003, cu modificările ulterioare, au mai fost restituite, prin alocare de la bugetul de stat, garanții reținute societăților furnizoare pentru Combinatul minier de la Krivoi Rog în sumă de 3.830.909 dolari SUA.

Până la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență au fost restituite societăților furnizoare pentru Combinatul de la Krivoi Rog garanții în sumă totală de 18.491.686 dolari SUA, mai rămânând de restituit suma de 9.431.588 dolari SUA.

În legătură cu modalitatea de restituire a garanțiilor de 10% reținute din valoarea furniturilor livrate pentru Combinatul de la Krivoi Rog, practică până în prezent, respectiv prin compensarea obligațiilor de plată la bugetul de stat, menționăm că, în prezent, numai o parte din societățile comerciale furnizoare pentru Combinatul de la Krivoi Rog au datorii către bugetul de stat, marea majoritate a acestora având datorii către bugetul asigurărilor sociale de stat, bugetul de asigurări de sănătate și bugetele locale.

Furniturile livrate de societățile comerciale au ieșit din garanție, întrucât termenele de punere în funcțiune a combinatului, prevăzute în documentele interguvernamentale încheiate, nu s-au respectat din cauza lipsei surselor de finanțare din partea țărilor participante la realizarea acestui obiectiv, în primul rând din partea Ucrainei.

Problema compensării cheltuielilor suplimentare legate de aducerea furniturilor livrate într-o nouă garanție urmează să fie soluționată în cadrul negocierilor cu partea ucraineană. De altfel, în cadrul tratativilor româno-ucrainene, partea ucraineană a acceptat ca suportarea acestor cheltuieli să se facă în contul unor poziții ce nu se vor mai realiza în cadrul devizului general al construcției combinatului.

Față de cele prezentate, a apărut necesitatea stingerii datoriilor către societățile comerciale furnizoare, reprezentând sumele reținute acestora cu titlu de garanție de 10% din valoarea furniturilor livrate pentru Combinatul de la Krivoi Rog și nerestituite până în prezent, prin următorul mod:

- compensarea obligațiilor către bugetul de stat la data de 31 august 2003 și neachitate până la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență;

- compensarea obligațiilor datorate de Societatea Comercială de Distribuție și Furnizare a Energiei Electrice "Electrica" - S.A. la data de 31 august 2003 către Societatea Comercială de Producere a Energiei Electrice și Termice "Termoelectrica" - S.A. și neachitate până la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență;

- compensarea obligațiilor datorate de către Societatea Comercială de Producere a Energiei Electrice și Termice "Termoelectrica" - S.A. bugetului de stat la fondul de risc pentru garanții de stat pentru împrumuturi externe, la data de 31 august 2003 și neachitate până la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență;

- prin alocații bugetare de la capitolul "Împrumuturi pentru finalizarea unor obiective aprobate prin convenții bilaterale și acorduri guvernamentale" din bugetul de stat.

Întrucât există presiuni deosebite, dar justificate, din partea societăților comerciale furnizoare pentru Combinatul de la Krivoi Rog care, deși au blocate la bugetul de stat sume importante în contul garanțiilor de 10% reținute din valoarea furniturilor livrate pentru acest combinat, au în același timp numeroase obligații de plată neonorate, pentru care li se rețin și penalități de întârziere, s-a impus, pentru soluționarea acestei situații excepționale, adoptarea prezentei ordonanțe de urgență privind reglementarea garanțiilor de 10% reținute societăților comerciale furnizoare din valoarea utilajelor, echipamentelor, aparatajului și construcțiilor metalice livrate pentru Combinatul minier de îmbogățire a minereurilor acide cu conținut de fier de la Krivoi Rog – Ucraina.

Față de cele arătate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind reglementarea garanțiilor de 10% reținute societăților comerciale furnizoare din valoarea utilajelor, echipamentelor, aparatajului și construcțiilor metalice livrate pentru Combinatul minier de îmbogățire a minereurilor acide cu conținut de fier de la Krivoi Rog – Ucraina, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

